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ATA NOVEMBRO/2022 – DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO – PETRÓPOLIS/RJ 

 

 

Ata da Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal de Educação, realizada no dia 08 de 

novembro de dois mil e vinte e dois às 14 h por 

videoconferência. 

 

 

 Aos oito dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às 14 horas, reuniu-se por 1 

videoconferência o COMED. Participaram da reunião os Senhores Conselheiros: da Secretaria 2 

de Educação: Adriana Regina de Paula, Adriana Pereira da Cunha de Mendonça Salim, Sandra 3 

Luzia Ferreira Reis Rocha, Cecília Pinheiro Ribeiro, Débora Cristina Vieira, Vanessa 4 

Laurindo Thes; do Poder Executivo: Diogo Esteves; dos Representantes das Instituições de 5 

Ensino Superior: Ricardo Bragança Pinheiro Tammela e Marcília Barcellos; dos 6 

Representantes de Docentes: Rosimar Silveira Pinto; dos Representantes de Classe: Flávia 7 

Savedra Serpa, Daniel Monteiro Salomão e Luciano Rodrigues Mathias Vieira; das 8 

Organizações Sociais: Pedro Barbosa Lima Neto; dos Representantes de pais: Vivian de 9 

Carvalho Etiene; da Coordenadoria da Regional da Região Serrana: Aline Nunes Cruz e Jelcy 10 

Rodrigues Corrêa Júnior; do CMDCA: Fernanda Cristina Vieira Ferreira; dos Representantes 11 

de Estudantes: Lívia Miranda; dos Representantes da Câmara de Políticas Públicas: Jelcy 12 

Rodrigues Corrêa Júnior. O Presidente saudou a todos e deu início a reunião. No primeiro 13 

momento houve a aprovação da ata do mês de outubro, logo após, a professora Márcia Biasuz 14 

informou o segundo assunto da pauta: escolha de um conselheiro titular e um suplente para 15 

compor o Conselho Municipal de Acompanhamento e Controle Social do Fundeb. A 16 

professora Márcia Biasuz informou que haverá eleição do CMACS-FUNDEB no mês de 17 

dezembro para definir os novos membros para o próximo mandato, sendo assim, o COMED 18 

precisa enviar sua indicação. A professora Adriana de Paula propôs que a professora Sandra 19 

fosse indicada para a titularidade. Surgiram alguns questionamentos, tendo em vista que o 20 

Conselho exerce função de acompanhamento e fiscalização, sendo sugerido que o titular 21 

deveria ser representado pela Sociedade Civil. Márcia Biasuz informou que legalmente não 22 

haveria impedimento, contudo, após ampla discussão, os nomes dos conselheiros Luciano 23 

Rodrigues Mathias Vieira e Sandra Luzia Ferreira Reis foram ratificados, como titular e 24 

suplente respectivamente. Dando continuidade, a professora Márcia informou o segundo 25 

assunto da pauta: apresentação do Programa Busca ativa Escolar. A professora Sandra 26 

apresentou as ações do Programa, apresentando os avanços alcançados pelo município. 27 

Destacou que a plataforma Busca Ativa Escolar, é um programa criado pela UNICEF em 28 
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parceria com a Undime, Congemas, Conasems. Informou que a plataforma foi  lançada em 29 
primeiro de junho de dois mil e dezessete e que o município de Petrópolis aderiu ao Programa 30 

no mês de maio de dois mil e dezoito. Sinalizou que o primeiro alerta da plataforma foi 31 

realizado em abril de dois mil e dezenove. Informou que  a Comissão de Gestão Integrada do 32 

Programa é composto pela Secretaria de Educação, Secretaria de Saúde, Secretaria de 33 

Assistência Social, Secretaria Municipal de Assistência Social, Habitação e Regularização 34 

Fundiária, Conselho Tutelar, CMDCA, Programa Petrópolis da Paz e Representantes da 35 

Câmara de vereadores. Cada um desses membros tem participação ativa em cada momento. 36 

Pontuou que são trezentos e trinta e sete dias de acompanhamento, detalhando todo o processo. 37 

O aluno que está trinta dias sem comparecer à escola e que a unidade escolar não consegue 38 

contato com a família, é lançamento na plataforma. Destacou que a unidade escolar, assim 39 

como a Secretaria de Assistência Social, a Secretaria de Saúde e o Conselho Tutelar podem 40 

fazer o lançamento do aluno na plataforma. Nesse momento é criado um alerta, que pode durar 41 

vinte dias, para confirmar ou não a presença dele nesta plataforma, totalizando um período de 42 

cinquenta dias. Sendo assim, a partir do quinquagésimo segundo dia o aluno é considerado 43 

evadido. Nesse momento iniciasse um processo de análise técnica que dura dez dias. 44 

Encerrado esse período, caso o aluno tenha sido localizado, a Secretaria de Educação poderá 45 

fazer sua rematrícula no período de trinta dias. Após a realização da rematrícula, haverá um 46 

acompanhamento para saber se o aluno está frequentando a escola, quais as causas da 47 

infrequência, se for o caso,  e auxiliá-lo evitando uma nova evasão. No caso de um aluno que 48 

não ocorreu a rematrícula, as ações continuarão sendo realizadas. Sinalizou que há casos em 49 

que não se consegue localizar o aluno no período de um ano ou até um pouco mais, geralmente 50 

em razão de mudança de município e que a localização só é possível após a realização do 51 

censo escolar.  Informou  que nesse ano foi possível localizar muitos alunos, que migraram 52 

de município. Salientou que nesse caso é repassado o seu cadastro para o município atual para 53 

que o aluno continue sendo acompanhado. Destacou que quando aluno está matriculado no 54 

nono ano essas informações são repassadas para o estado, que faz um outro tipo de 55 

acompanhamento. Apresentou os dados de corrente ano e também os casos anteriores. 56 

Informou que os casos são tratados de forma separada. Sinalizou que conseguiram 57 

rematricular muitos alunos. Logo após falou das ações da Secretaria de Educação no combate 58 

a evasão escolar. Informou que as ações iniciariam no mês de março, mas não foi possível em 59 

razão da tragédia socioambiental que ocorreu no município nos meses de fevereiro e março. 60 

Sendo assim, no dia quinze de junho foi realizado o dia “B” nas escolas. Neste dia, houve uma 61 

mobilização nas Unidades Escolares, com representantes de pais, alunos, CRAS, igreja, 62 

enfim, com a maior representação possível para discutir sobre infrequência e a evasão escolar. 63 

Ressaltou que o objetivo era atingir o maior número de pessoas e fazer essa divulgação para 64 

toda a comunidades escolar, de forma que todos possam contribuir nessas buscas pelos alunos 65 

que não estão frequentando às aulas. Falou sobre concurso de vídeo, que tinha como proposta 66 

as seguintes reflexões: minha escola é importante porque; sinto falta dos colegas da escola 67 

quando. Destacou a importância do envolvimento das unidades escolares e dos alunos na 68 

construção dos vídeos. Foi perguntado sobre as possíveis causas da infrequência e evasão no 69 

município. A professora Sandra destacou que a partir do acompanhamento que está sendo 70 
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feito e das devolutivas da campanha do dia “B”, verificou-se que alguns casos foram por 71 
problemas de saúde da criança ou da família, já na faixa etária de adolescentes a adultos, a 72 

causa apontada foi a necessidade de trabalhar. Informou que uma das primeiras ações a serem 73 

realizadas no próximo ano será a realização de um novo dia “B”, a fim de identificar as causas 74 

da infrequência e da evasão. Destacou que a Secretaria de Educação estará alinhada com 75 

Comitê Gestor desenvolvendo ações para minimizar as situações apontadas. Dando 76 

continuidade a pauta, a professora Cecília apresentou o planejamento para o atendimento das 77 

escolas de tempo integral para o ano letivo de dois mil e vinte e três. Informou que os 78 

professores terão a carga horária de quarenta horas nas Unidades Escolares que atuam com 79 

tempo integral, apresentando a distribuição da carga horária dos professores com duas 80 

matrículas e dos professores com matrícula e REHT. Sinalizou que os professores com duas 81 

matrículas cumprirão vinte horas com área curricular, quatro horas com oficinas, oito horas 82 

de planejamento coletivo e formação e oito horas de planejamento individual. Já os 83 

professores com matrícula e REHT cumprirão vinte horas com a grade curricular, doze horas 84 

com oficinas, quatro horas com planejamento coletivo e formação e quatro horas de 85 

planejamento individual. Informou que o professor de educação física fará o atendimento de 86 

duas horas por turma por semana. No que se refere a grade curricular, destacou que a carga 87 

horária dos alunos será complementada com projetos. Informou que as unidades escolares 88 

terão um inspetor a mais do que o mínimo garantido no documento de porte. Pontuou que as 89 

unidades escolares poderão encaminhar projetos para análise para o departamento responsável 90 

pelos projetos. Sendo aprovado, serão custeados através de MEI. O professor Jelcy pontuou 91 

que funcionários públicos não podem ter MEI. Dando continuidade a professora Cecília 92 

informou que a per capta do repasse financeiro será ampliada para as unidades escolares de 93 

educação integral e o quantitativo de merenda será revisto de forma a atender as necessidades 94 

nutricionais dos alunos. Informou que ao todo, o município tem vinte e três escolas de tempo 95 

integral e mais dois atendimentos em escolas parceiras. Surgiram alguns questionamentos 96 

sobre o valor que será pago aos monitores responsáveis pelos projetos, solicitando que seja 97 

um valor que faça com que o comprometimento do responsável pela execução do projeto seja 98 

de qualidade. A professora Cecília informou que a proposta de escola de tempo integral iniciou 99 

em dois mil de dezoito no município e a proposta é que após dois anos de monitoramento 100 

fosse feita uma avaliação a fim de definir se o projeto deveria ou não ser mantido. Contudo, 101 

em razão da pandemia, não foi possível fazer a avaliação em dois mil e vinte, no entanto, a 102 

Secretaria de Educação vem mantendo um diálogo com os gestores das escolas de tempo 103 

integral e com base nos apontamentos feitos nas reuniões e materiais de registro coletivo, a 104 

construção da nova proposta vem sendo pensada e encontra-se em fase de sistematização. 105 

Informou que no decorrer deste mês e no mês de dezembro, o grupo de trabalho com gestores 106 

das escolas de tempo integral realizará encontros semanais para revisar o projeto piloto e 107 

construir uma nova proposta para as escolas de tempo integral. Encerrada a apresentação, a 108 

professora Adriana Salim convidou a todos para o seminário “África em Nós”, que será 109 

realizado no dia vinte e três do corrente mês, no Instituto Teológico Franciscano. Informou 110 

que a Secretaria de Educação está oferecendo um curso online sobre a Educação antirracista 111 

e o seminário vai apresentar as ações que foram desenvolvidas nas escolas da rede municipal 112 
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no decorrer do ano letivo. Logo após, propôs que fosse realizada uma reunião extraordinária 113 
para apresentar a nova proposta de um terço de planejamento com proposta de formação 114 

continuada semanal. Foi definida a data da reunião, dia vinte e nove de novembro. Por fim a 115 

professora Cecília informou neste mês serão realizadas as avaliações do CAED. Reforçou o 116 

convite da professora Adriana Salim do seminário “África em Nós” e convidou a todos para 117 

participarem do seminário do Ensino Religioso. Falou também sobre o calendário da gentiliza 118 

com sugestões de ações a serem desenvolvidas no decorrer do mês de novembro. Nada mais 119 

havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, da 120 

qual, para constar, eu Márcia da Rocha Biasuz Santos, Secretária do Conselho, lavrei e assinei 121 

a presente ata, com o professor Jelcy Rodrigues Corrêa Júnior, Presidente do Conselho. 122 

Petrópolis, 08 de novembro de 2022. 123 

 

 

 

 

 
Márcia da Rocha Biasuz Santos 

Secretária do Conselho Municipal de Petrópolis 

 

 

 

 

 

Jelcy Rodrigues Corrêa Júnior 

Presidente do COMED 

 

 


